



# СЛОВО КЫРГЫЗСТАНА

ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА

5 марта 2014, среда

■ События ■ Социум ■ Экономика ■ Внешние связи ■ Образование ■ Культура ■ Спорт

## Шторм на валютном рынке

Сом падает, доллар растет: что предпринимает Национальный банк?

**На экстренно организованной пресс-конференции заместитель председателя НБ КР Абдыбалы тегин Суеркул разъяснил ситуацию: нештатный ажиотаж, очередная паника вокруг твердой валюты вызваны дестабилизацией в Украине. Увы, в сегодняшнем мире все взаимосвязано: поставка российской нефти на мировой рынок, денежные переводы кыргызских трудовых мигрантов, конфликт в Украине, ее финансовая нестабильность. Бизнесмены экспортнуют и завозят товары, берут на себя определенные обязательства, и события в Украине, за развитием которых с тревогой наблюдают все страны, не могли не повлиять на экономику основного партнера Кыргызстана - Россию.**

Зам. председателя Нацбанка напомнил, что Россию и Украину связывают более тесные, чем с нашей Республикой, экономические отношения. Неоплата Украиной поставок российского газа отразилась на курсе рубля, он и так не отличался устойчивостью, а здесь стал стремительно падать, "ржухнул" с начала года более чем на 10%.

На Московской валютной бирже даже приостановили торги, столкнувшись с резким падением стоимости "голубых российских фишек" - крупных промышленных

компаний. Непосредственно это коснулось и нашей страны, так как многие кыргызстанские предприятия завозят комплектующие и сырье из России, расплачиваясь за них твердой валютой.

Вчера коммерческие банки и обменные бюро в условиях не-предсказуемости, опасаясь "прогореть" на курсовой разнице, старались как можно дороже продать свой товар - валюту: за доллар просили 58, а за евро 80 сомов. Нацбанк моментально отреагировал очередной интервенцией, к концу понедельника котировки обеих валют поползли вниз.

Финансовая паника сменилась тревожным ожиданием: что будет дальше?

Представители главного финансово-валютного ведомства Республики, обхехав обменные пункты в Бишкеке, не обнаружили огромных очередей желающих приобрести внезапно подорожавшие евро и доллары: таких дураков не было.

По словам Абдыбалы тегина Суеркула, в Кыргызстане вполне достаточно как национальной так и иностранной валюты, имеющиеся суммы вполне удовлетворяют возросший спрос на деньги. Достаточно взглянуть на коммерческие банки, оперирующие 200-миллионной долларовой наличностью. Для дальнейшего роста котировок нет никаких оснований, заверили специалисты, резкого обвала сома не будет, любые деньги можно обменять без всяких ограничений.

Кстати, в республике отмеча-

ется возросший спрос на кредиты, это говорит о том, что отечественная экономика идет в гору. Национальный банк установил официальный курс обмена: 54,5 сома за доллар. Приняты меры обуздания спекулятивных действий. По итогам проверок за несоблюдение кассовой дисциплины главный банк Республики наложил предписания 69 обменных бюро, в 33 из них приостановлены действия лицензий на 7 дней.

Кроме того, за сопротивление проверкам, а также осуществление обменных операций в период приостановления лицензий шесть обменных вообще их лишились. Составлены протоколы административных нарушений по фактам обмена национальной валюты без лицензии Национального банка.

Ощущимый рост курса доллара к сому с начала года объясняется внешними шоками. Во-первых, казахский тенге с января 2014-го ослаб на 20%. Одномоментная девальвация казахской национальной валютыоказала негативное, хоть и краткосрочное, влияние на внутренний валютный рынок Кыргызстана. В настоящее время отрицательное давление тенге нивелировано.

Что касается российского рубля, то 3 марта он обесценился почти на 11%. Более того, получение "добра" от Совета Федерации России на ввод войск на территорию Украины, заявление США о возможных против России экономических санкций со стороны Запада вызвали очередное

резкое ослабление российского рубля, что в свою очередь отразилось на нашем внутреннем валютном рынке.

Сом получил тройной удар: в январе - 30-процентная девальвация рубля, в феврале - резкое (за одну ночь) снижение стоимости тенге, в начале марта - события в Украине. А так как Кыргызстан существует не в безвоздушном пространстве, у нас открытая экономика, где волны гулять любые ветра, то изменения в соседней стране и России не замедлили тут же отразиться на нас.

- В кризисном 2009 году положение было гораздо лучше, чем нынешнее, - говорит Абдыбалы тегин Суеркул. - Тогда Кыргызстан благодаря валютным интервенциям Нацбанка удалось сохранить работоспособной банковскую систему; наши предприниматели, в отличие от казахских и российских, не ощутили резких скачков. Сом если и девальвировал, то постепенно, плавно, давая время бизнесу перестроить планы и стратегию.

Сегодня происходит то же самое. Национальный банк с начала года работает в усиленном режиме, своевременно корректирует валютный рынок, сдерживает его волатильность продажей безналичных и наличных долларов. У нас вполне достаточно международных валютных резервов, чтобы купить все имеющиеся в наличии сомы. А надо ли это?

Кыргызстан с обретения независимости пустил свою национальную валюту в свободное пла-

вание, практика показала: это правильное решение. Стоимость сома как любого товара зависит от спроса и предложения. Неопределенность, паника исчезают в течение двух-трех дней, а за это время обычно устанавливается стабильный курс валюты - таковы законы рыночной экономики.

Почему население не доверяет Нацбанку, не единожды доказавшему профессионализм своих сотрудников? Ведя коммерческие банки давно не лопаются, депозиты растут - как долларовые, так и сомовые. Опасения за завтрашний день кроются в советском менталитете наших людей, не привыкших к рискам, периодическим кризисам и колебаниям цен, естественным в рыночной экономике.

Что стоит за словом "девальвация"? Удорожание доллара успешно могут использовать фермеры, продающие сельхозпродукцию за рубеж, порадуемся за них. Отток капитала из республики не наблюдается. У нас совершенно иной, нежели в Казахстане и России, валютный режим, он не привязан к фиксированным ценам. "Штормить" может только там, где величина обменного курса валют известна заранее.

Плавающий сом введен в Кыргызстане в 2006 году. С тех пор он постоянно то укрепляется, то "худеет", это абсолютно нормально, пока уже привыкнуть.

Кстати, цены на потребительские товары поднялись в январе текущего года на 5, а в феврале на 6% относительно аналогичных месяцев 2013 года. Всего-то...

Галина ЛУНЕВА.

### • Год укрепления государственности

## В единстве наша сила

Кыргызстану не угрожают украинские события



**В столице на площади Ала-Тоо состоялось масштабное мероприятие, посвященное Дню Государственного флага и Году укрепления государственности.**

Парад открыл Национальная гвардия, которая стройными рядами под звуки марша прошла по площади. Следом дружными колоннами с противоположных сторон начали движение к центру студенты и школьники. Они размахивали флагами и скандировали патриотические лозунги. Вскоре к ребятам присоединились и участники автопробега.

## УВАЖАЕМЫЕ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКИ!

### ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАЛОГОВАЯ СЛУЖБА

напоминает, что срок представления Единой налоговой декларации для физических лиц истекает 31 марта текущего года.

Единую налоговую декларацию обязаны представить:

- государственные службы;
- индивидуальные предприниматели (в том числе уплачивающие налог на патентной основе);
- физические лица, имеющие в собственности движимое и недвижимое имущество, включая земельный участок (кроме приусадебных участков);
- крестьянские и фермерские хозяйства, осуществляющие деятельность без образования юридического лица;
- лица, легализовавшие доходы и имущество.

Более подробную информацию можно получить в call-центре налоговой службы по номеру 194.